

香港特區政府為火災遇難者舉行悼念活動

大批市民自發參加悼念 警方確認火災失蹤名單中有144人安全

29日，香港特區行政長官李家超聯同特區政府主要官員、公務員等在特區政府總部舉行悼念活動，哀悼大埔火災中不幸罹難者。

綜合中新社、新華社報道，8時許，儀式開始。護旗人員入場，奏唱國歌，國旗及區旗徐徐升起，當國旗及區旗升至頂端後再緩緩降至旗桿一半位置。全體人員默哀3分鐘。現場氣氛凝重肅穆，大批市民自發趕來參加悼念。同日上午，中央政府駐香港聯絡辦、駐港國家安全公署、外交部駐港特派員公署、解放軍駐港部隊等也舉行下半旗和默哀儀式。

11月29日至12月1日，香港特區所有政府建築物及設施的國旗及區旗下半旗誌哀，特區政府主要官員取消非必要公開活動，所有由政府舉辦及資助的娛樂及慶祝活動按情況安排取消或延期。

哀悼期間，特區政府於全港18區設置弔唁處，供市民憑弔。媒體當日在位於大埔富亨鄰里社區中心、黃大仙社區中心等地的弔唁處看到，不少市民一早趕來簽署弔唁冊。而在火災現場附近，亦有市民、遊客獻上鮮花寄托哀思。

港特區政府29日下午就大埔宏福苑火災召開記者會宣佈，此前被列入失蹤名單的人士中，警方已確認有144人安全。

香港警方介紹，截至29日下午3時，火災共造成128人遇難、83人受傷。

香港特區政府政務司副司長卓永興表示，目前捐助基金和政府撥款已達11億港元，其中包括8億港元捐款和3億港元政府撥款。

香港特區政府消防處29日表示，就大埔宏福苑發生的火災，特區政府已於28日成立了由消防處牽頭的跨部門調查專組。

專組成員包括來自警務處、屋宇署、機電工程署、房屋局轄下的獨立審查組、勞工處、政府化驗所人員及消防工程專業人士。

跨部門調查專組已於28日召開首次會議，調查方向主要分為兩方面：一是為調查火警起因及火警蔓延的原因；二是火警導致大量死傷者的成因。調查專組成員於會議後，到宏福苑火災現場實地視察。

香港廉政公署（簡稱「廉署」）29日表示，正就大埔宏福苑維修工程可能涉及貪污成立專案小組並展開全面調查，繼28日較早時拘捕8名涉案人士後，28日晚再拘捕3人。

廉署表示，這3名被捕男子為宏福苑維修工程承建商負責人，年齡介乎52歲至68歲。3人日前遭香港特區政府警務處拘捕，28日晚獲釋後就廉署的貪污調查被拘捕。

3人正被廉署扣查，有關調查仍在進行。

·聲音 民眾哀悼遇難者：

「這是所有香港人的痛」

29日中午12時許，位於香港九龍黃大仙社區中心的弔唁處肅穆而哀傷，中央屏幕上是白底黑字的「哀悼大埔火災遇難者」，兩側白色花團簇擁。

哀樂中不斷有手捧鮮花的香港民眾前來，有人一進門便眼眶濕潤，也有人在等候簽寫弔唁冊的間隙難忍悲痛，要暫時走出去平復情緒。在場協助的義工亦不時低頭擦拭眼淚。

70多歲的洪英生走入弔唁處後靜坐良久，不時用紙巾擦拭眼角。她表示，從電視上看到設弔處的新聞後，便想着一定要來。「這場大火實在令人心痛，雖然我住得遠，但他們就像我的街坊鄰居一樣。心裡想說的話有很多，最後匯成了『一路走好』這四個字。」

黃大仙區分區委員會委員、香港消防處救護員會前主席屈奇安亦前來悼念殉職同袍和遇難者。「這次火災遇難者這麼多，我心裡很不好受。對於有同事犧牲，我也非常惋惜。」他回憶稱，自己曾參與過很多次救援行動，但這次火災之嚴重程度的確「極其罕見」，「大火無情，千言萬語也道不盡心中的感受。」

位於香港島灣仔摩頓台活動中心的弔唁處，弔唁冊已簽寫至第三本。家住附近的市

民陳女士帶着兒女前來弔唁，在弔唁冊上寫下「永久安息」四字。陳女士說，看到宏福苑火災新聞感到十分痛心，得知有悼念活動便特地帶着兒女前來，「雖然他們年紀還小，但我認為應該讓他們過來哀悼，這是所有香港人的痛。」

在新界，設於香港教育工作者聯會黃楚標中學的弔唁處，台前已擺滿市民帶來的花束。周小姐與好友相約前來，向遇難者表達哀思。她說，這些天看到消防員冒着危險救援、社會各界踴躍捐款捐物，令她深深感受到守望相助的溫情。

大埔富亨鄰里社區中心多用途禮堂是距離火場最近的弔唁處，當天一早便陸續有民眾趕來。市民李先生說，在自己居住的社區發生如此重大的災難，內心複雜的感受難以形容，「我這幾天哭了好多次。」他在弔唁冊鄭重寫下：深切悼念遇難者，願宏福苑居民盡快走出傷痛。

29日，在火災中英勇犧牲的香港消防員何偉豪生前所在的沙田消防局下半旗誌哀。

當天，不少民眾自發來到沙田消防局，獻上鮮花和心意卡，向英勇殉職的消防員致敬。

中新社



11月29日，香港特區政府在總部大樓前舉行悼念活動，向大埔宏福苑火災罹難者誌哀。 中新社

推動商業航天發展 中國國家航天局設立商業航天司

據中國官媒29日消息，中國國家航天局已於近期設立商業航天司，相關業務正在逐步開展，標誌着中國商業航天產業迎來專職監管機構，未來將持續推動中國商業航天高質量發展，產業鏈有望全線受益。

中新社報道，近年來，中國商業航天在政策牽引、技術突破與市場驅動下，以全產

業鏈協同創新，完成了歷史性的跨越。國家航天局相關負責人介紹，當前中國商業航天企業數量超600家，在確保安全的前提下逐步釋放商業航天發展潛力。

國家航天局近日公佈推進商業航天高質量安全發展行動計劃（2025—2027年），提出將商業航天納入國家航天發展總體佈局，

加快形成航天新質生產力，實現航天發展效能整體提升，有力支撐航天強國建設。

計劃明確，到2027年，商業航天產業生態高效協同，科研生產安全有序，產業規模顯著壯大，創新創造活力顯著增強，資源能力實現統籌建設和高效利用，行業治理能力顯著提升，基本實現商業航天高質量發展。

中國將持續打擊虛擬貨幣相關非法金融活動

中國央行29日消息，該行28日召開打擊虛擬貨幣交易炒作工作協調機制會議。會議強調中國將繼續堅持對虛擬貨幣的禁止性政策，持續打擊虛擬貨幣相關非法金融活動，保護民眾財產安全。

香港中通社報道，會議指出，近期，受多種因素影響，虛擬貨幣投機炒作有所抬頭，相關違法犯罪活動時有發生，風險防控面臨新形勢、新挑戰。

會議強調，虛擬貨幣不具有與法定貨幣等同的法律地位，不具有法償性，不應且不能作為貨幣在市場上流通使用。

會議指出，虛擬貨幣相關業務活動屬於非法金融活動。

2021年中國央行等十部門聯合發佈《關於進一步防範和處置虛擬貨幣交易炒作風險的通知》要求，堅決打擊虛擬貨幣交易炒作，整頓虛擬貨幣亂象。

針對穩定幣，會議明確指出，目前穩定幣無法有效滿足客戶身份識別、反洗錢等方面的要求，存在被用於洗錢、集資詐騙、違規跨境轉移資金等非法活動的風險。

會議要求各單位要深化協同配合，完善監管政策和法律依據，聚焦信息流、資金流等重點環節，加強信息共享，進一步提升監測能力，嚴厲打擊違法犯罪活動，維護經濟金融秩序穩定。

中國以最高票連任國際海事組織A類理事國

國際海事組織第34屆大會28日在英國倫敦舉行新一屆理事國選舉。中國以最高票當選A類理事國，這是中國連續第19次成功當選。

新華社報道，當天選舉共169個會員國有選舉權，中國以155票獲得最高票，凸顯了中國在維護全球產供鏈安全暢通方面的特殊地位和重要性。同時當選A類理事國的還有意大利、韓國、英國、希臘、日本、巴拿馬、美國、挪威和利比里亞。

根據《國際海事組織公約》，本次大會共選舉產生40個理事國，其中A類為10個航運大國，B類為10個海上貿易大國，C類為20個代表世界主要地理區域的重要海運國家。

此外，中華人民共和國常駐國際海事組織代表處揭牌儀式近日在中國駐英國大使館舉行。

國際海事組織秘書長多明戈斯現場接受採訪時表示，中國是造船大國，擁有全球最

大的港口群和眾多班輪公司，並具備向世界提供大量海員的能力。中國在航運領域參與度非常高，在國際海事合作中扮演「非常重要的角色」。

國際海事組織是聯合國系統主管海上安全和防止船舶造成海洋污染及其法律問題的專門機構，總部位於英國倫敦。目前有176個會員國和3個聯繫會員。中國1973年恢復在該組織的會員國合法席位，1989年至今連任其A類理事國。

中老泰馬國際多式聯運貨運列車首發

市已累計開通兩條國際班列、三條國內班列，發送貨物超87萬噸，貨值達11.29億元人民

幣。目前，「昆明陸港號」已納入圖定班列，安寧北港入選中歐班列集結中心關鍵節點。



11月28日，「昆明陸港號」中老泰馬（安寧—玻璃市—吉隆坡）國際多式聯運貨運列車首發車。 安寧市融媒體中心供圖

28日，「昆明陸港號」中老泰馬（安寧—玻璃市—吉隆坡）國際多式聯運貨運列車首發，滿載着雲南認證葵花子產品從中國昆明安寧啟程，通過中老鐵路出境，經老撾萬象陸港、馬來西亞玻璃市陸港，最終抵達吉隆坡，全程採用「鐵路+公路」多式聯運模式，構建起中國昆明至馬來西亞陸港城市間的穩定物流通道。

中新社報道，該列車去程預計8至10天，較傳統海運縮短近10天；回程預計9至12天，將裝載馬來西亞棕櫚仁粕等產品。

自2024年11月「昆明陸港號」中國安寧至泰國拉廊多式聯運列車首發以來，安寧

北京人工智能產業白皮書發佈

AI產業規模量質齊升

29日發佈的《北京人工智能產業白皮書（2025）》（下稱「白皮書」）顯示，2025年上半年，北京市人工智能核心產業規模達2152.2億元（人民幣，下同），同比增長25.3%。初步估算，2025全年該產業規模有望超過4500億元。

為期兩天的2025中國人工智能大會暨全國人工智能學院院長（系主任）年會29日在京開幕，白皮書由北京市科學技術委員會、中關村科技園區管委會在開幕式上發佈。

白皮書提出，2025年，全球AI發展正從單點技術突破向生態協同創新加速演進，逐漸形成「戰略主導、技術競速、規模擴張、應用拓展、生態競合」的發展格局。

根據白皮書的內容顯示，北京AI產業規模量質齊升。產業鏈日趨完整，形成具有全球競爭力的產業生態；商業化路徑逐漸清晰，百度、抖音等公司的營收和產品活躍用戶數均創新高。

白皮書介紹，北京AI產業生態活力迸發。協同創新加厚濃厚，基礎軟件、模型算法紛紛開源，吸引全球開發者參與代碼貢獻與應用創新；國際合作熱度提升，首批「中關村人工智能企業出海服務港」設立，支持企業帶着技術、標準和產品走向全球。

中新社